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 Structura acestei lucrări este concepută pentru a oferi o abordare cuprinzătoare și 

sistematică a modului în care societatea secularizată se raportează la valorile morale, explorând 

criza morală contemporană și propunând soluții teologice.  

Capitolul I prezinta un cadru general asupra tezei, inclunzând aspectele metodologice 

precum  introducerea, contextul general al tezei, problema de cercetare, importanța și relevanța 

temei, scopul și obiectivele lucrării, metodologia adoptată și structura tezei. Acest capitol 

servește ca fundament pentru întreaga cercetare, stabilind premizele și direcțiile de investigație. 

Scopul cercetării este să exploreze și să clarifice modul în care procesul de secularizare 

afectează relația cu valorile morale în societatea contemporană, propunând în același timp 

soluții teologice și morale pentru a aborda această criză emergentă. Totodată, cercetarea își 

propune să analizeze cum își folosesc oamenii libertatea personală și colectivă pentru a menține 

și promova valorile morale tradiționale în contextul provocărilor societății actuale. 

Capitolul II, intitulat ,,Secularizarea și transformările societății moderne și 

contemporane’’, prezintă o examinare detaliată a fenomenului secularizării și a impactului său 

asupra principiilor morale ale societății, începând cu modernitatea și până în  

contemporaneitate, evidențiind problemele morale care survin în urma acesteia. Această 

secțiune este esențială pentru înțelegerea istoricului secularizării și a contextului în care se 

desfășoară societatea și se raportează la valorile morale, totodată pentru fundamentarea 

ulterioară a cercetării. 

Începând cu “2.1 Definiția secularizării”, acest subcapitol urmărește să ofere o 

clarificare conceptuală a termenului de secularizare. Se va examina evoluția înțelesului acestuia 

în timp și a modului în care diferitele contexte culturale și istorice au influențat percepția asupra 

secularizării. Se definește termenul "secularizare" atât din punct de vedere etimologic cât și al 

sensului pe care îl deservește. În următorul subcapitol, “2.2 Istoricul secularizării în 

societate”, se face un periplu de la zorii secularizării și până în prezent, ajungându-se la 

concluzia că în Evul Mediu, Biserica Catolică este cea care monopolizează toate sferele vieții, 

iar frica de iad constituie, "pedagogul" principal de pastorației.  

 Astfel, apare secularizarea ca o refulare a societății împotriva presiunii exercitate de 

Biserică. Ulterior perioada Renașterii și Reforma pecetluind ruptura definitivă între societate 

și instituția Bisericii, în societate desfășurându-se un anticlericalism declarat. Iluminismul sau 

epoca rațiunii, alături de progresul tehnologic și științific își aduc aportul asupra expansiunii 

secularizării, impulsionată, mai târziu și de părintele postmodernismului, Nietzche, care în sec. 

al XIX-lea propovăduiește teoria "morții lui Dumnezeu", aceasta afirmație nefiind o constatare, 

ci o opțiune (Henri de Lubac), care a stat la baza dezvoltării nihilismului. Ulterior în secolul al 



XX-lea odată cu ideologiile ateiste promovate de regimurile comuniste, morala creștină fiind 

interpretată ca o suprastructură ideologică a Bisericii. 

Mai departe, “2.3 Impactul secularizării asupra valorilor și moralei”,  investighează 

consecințele secularizării asupra sistemelor de valori morale. Aici, analiza se axează pe modul 

în care schimbarea paradigmei de la o autoritate religioasă la una seculară a reconfigurat 

normele etice și comportamentul moral. Se examinează, de asemenea, cum această tranziție a 

influențat percepția individuală și colectivă asupra moralității, dreptății și binele comun. 

Secularizare exercită un impact negativ asupra valorilor morale evidențiind o retragere 

din sfera spiritualității și o separare de principiile transcendente, preferând o perspectivă 

reducționistă asupra existenței. Sub influența acestor schimbări, apar anumite probleme morale 

ale societății secularizate precum: relativismul moral, autonomia excesivă, dezumanizarea și 

alienarea, probleme ce sunt aprofundate în secțiunea “2.4 Problemele morale ale societății 

secularizate”, ce examinează provocările specifice cu care se confruntă societatea în urma 

secularizării. 

Această tendință, caracteristică postmodernismului, sugerează abandonarea principiilor 

universale și obiective, susținând că toate perspectivele subiective despre bine și adevăr ar 

trebui considerate egale, ceea ce duce la erodarea sistemului moral tradițional bazat pe valori 

ancestrale, făcând ca totul să devină relativ. Este ceea ce Jürgen Habermas dezvoltă ca fiind 

teoria adevărului consensual în care adevărul este rezultatul unui consens între membrii 

comunității, și nu unul absolut transcendent. 

Odată cu era Iluminismului și îndepărtarea treptată de Dumnezeu, omul secularizat a 

căutat să-și redefinească raționalitatea prin tehnologie, adoptând principiul lui Protagoras 

conform căruia omul este "măsura tuturor lucrurilor". Aceasta a dus la o nouă concepție de 

autonomie, accentuând o libertate nelimitată de constrângeri și văzând relația cu Dumnezeu în 

termeni de cauzalitate, ceea ce a condus la marginalizarea divinității din creație. S-a produs 

astfel o schimbare fundamentală, de la o perspectivă teocentrică la una antropocentrică, ceea 

ce a generat individualismul ca "produs" al secularizării, ajutat și de o interpretare autonomă a 

progresului.  

Analiza relației dintre secularism și creștinism făcută de părintele Alexander 

Schmemann și teologul protestant Friedrich Gogarten oferă o interpretare provocatoare a 

interacțiunii dintre aceste două curente. Ei propun ideea că secularizarea poate fi văzută ca un 

produs sau chiar o extensie a creștinismului, ilustrând o dinamică complexă între progresul 

spiritual și cel societal al umanității. Pr. Schmemann descrie secularismul ca fiind un "copil 

vitreg" al creștinismului, sugerând că, deși a evoluat din creștinism, s-a îndepărtat de principiile 



și învățăturile sale esențiale. În mod similar, Gogarten susține că secularizarea este o evoluție 

naturală a creștinismului, care eliberează omul de constrângerile lumii, subliniind credința 

creștină în autonomia și demnitatea umană în fața creației. Această eliberare și recunoaștere a 

autonomiei umane, potrivit acestuia, au jucat un rol fundamental în dezvoltarea secularismului, 

subliniind interacțiunea complexă dintre credință, libertatea individuală și evoluția societății. 

De asemenea, se ajunge la concluzia că secularizarea prin modul în care aceasta 

reflectă schimbări în gândirea și atitudinea umană este un fenomen psihologic și cultural, nu 

unul ontologic. Această perspectivă subliniază că Dumnezeu rămâne prezent în creație, 

schimbarea constând în modul în care oamenii percep și recunosc această prezență. Astfel, 

secularizarea nu afectează realitatea prezenței lui Dumnezeu, ci influențează cum aleg oamenii 

să înțeleagă și să interacționeze cu ea. Prin urmare, secularizarea poate fi văzută ca o retragere 

conștientă a societății de la dimensiunea sa spirituală și divină, ilustrând o schimbare  în valorile 

morale, prioritățile și interpretările umane. 

Capitolul III, intitulat ,,Raportarea societății secularizate la valorile morale: 

Tendințe și provocări’’ este structurat în două registre principale, abordând minuțios atât 

analiza transformărilor sociale și culturale ce au influențat raportarea la schimbările morale 

generând criza morală, cât și tendințele actuale în modul de raportare al societății secularizate 

la această criză. 

Acest capitol se deschide cu o explorare a impactului pe care schimbările demografice, 

inclusiv diversitatea culturală crescută și modificările în structura populației, îl au asupra 

sistemelor de valori morale. Prin această analiză, se încearcă identificarea modului în care 

pluralitatea culturală și interacțiunile dintre diferitele grupuri sociale pot duce atât la conflicte 

valorice, cât și la oportunități pentru dialog și înțelegere reciprocă. 

Societatea contemporană se confruntă cu transformări ample ce pun sub semnul 

întrebării și chiar atacă fundamentul valorilor morale tradiționale. Rémi Brague subliniază o 

schimbare semnificativă în percepția termenului "Europa", care nu mai este considerat doar un 

referent geografic, ci capătă semnificația unui înlocuitor al creștinătății. În această lumină, 

conceptul de "Europa modernă" este perceput ca fiind redundant sau chiar un pleonasm, 

reflectând schimbările profunde în identitatea și auto-înțelegerea europeană din perspectiva 

relației cu moștenirea sa creștină. 

Transformările demografice și diversitatea culturală crescândă, intensificate de 

revoluția industrială și progresele tehnologice, au accelerat tendințele de secularizare și au 

remodelat profund raportarea societății la valorile morale. Urbanizarea masivă a mutat 

populațiile din mediile lor tradiționale, slăbind legăturile cu patrimoniul cultural și valorile 



ancestrale, ceea ce a facilitat o detașare de principiile care ghidau gândirea și evoluțiile istorice 

ale comunităților. Aceste schimbări au favorizat apariția unui tip de individ cosmopolit, 

predispus să renunțe la valorile fundamentale și să adopte, fără un discernământ critic, 

pseudovalorile promovate de cultura predominantă. 

În continuare, se acordă o atenție specială avansului tehnologic și influenței mediului 

digital asupra valorilor morale. Se investighează cum noile tehnologii, mediul digital și fluxul 

constant de informații afectează modul în care persoanele înțeleg moralitatea, precum și 

impactul acestora asupra formării identității morale și a comportamentelor etice într-un mediu 

virtual în expansiune. 

Progresul tehnologic joacă un rol crucial în transformările contemporane, schimbând 

radical modul în care privim și utilizăm tehnologia. În timp ce în secolul al XVII-lea, Descartes 

percepea tehnica ca pe un mijloc prin care omenirea poate stăpâni natura, viziunea asupra 

tehnologiei se schimbă și se nuanțează semnificativ în secolele al XX-lea și al XXI-lea. 

Gânditori precum Martin Heidegger, Neil Postman, Marshall McLuhan și Jacques Ellul emit 

avertismente cu privire la presupusa neutralitate a tehnicii, subliniind un paradox esențial: cu 

cât ne străduim mai mult să dominăm tehnologia, cu atât mai mult ajungem să fim dominați de 

ea. Această perspectivă critică reflectă preocuparea crescândă pentru modul în care tehnologia 

influențează societatea și valorile umane, departe de o simplă instrumentalizare a naturii. 

Analiza se extinde apoi spre globalizare și mobilitatea socială, examinând cum aceste 

fenomene contribuie la redefinirea comunității și a simțului de apartenență, influențând în 

același timp normele morale și valorile partajate. Se explorează modul în care 

interconectivitatea globală și mobilitatea crescută a populației aduc provocări și creează noi 

contexte pentru exercitarea libertății morale și pentru menținerea normalității tradiționale în 

fața presiunilor societale. 

În contextul globalizării, domeniile economic și tehnologic domină și modelează 

autoritar celelalte sfere ale vieții - politică, socială, culturală și religioasă - care experimentează 

un regres. Globalizarea este identificată ca o ruptură profundă față de structurile valorice 

tradiționale, conducând la consecințe precum pierderea individualității, standardizarea 

culturilor tradiționale, diminuarea caracterului distinct al spiritualității creștine, și o slăbire a 

conștiinței responsabilității eshatologice, atât la nivel personal, cât și al comunităților.  

În cel de-al doilea registru al capitolului, se abordează tendințele actuale în raportarea 

la valorile morale, evidențiind modul în care individualismul și subiectivismul moral, precum 

și rolul instituțiilor sociale în formarea valorilor morale, reflectă complexitatea și 

diversitatea contextului moral contemporan. Se subliniază faptul că aspirațiile nerealiste ale 



Iluminismului dovedesc că rațiunea e incapabilă să-L înlocuiască pe Dumnezeu. Astfel că în 

societate are loc erodarea  valorilor tradiționale, pe fondul individualismului ajuns la cote 

alarmante, ceea ce generează o îndepărtare a omului de instituțiile religioase, o relativizare a 

învățăturilor de credință și apariția unui amestec divers de ideologii, filosofii și noi curente 

religioase.  

Secularizarea a influențat modul în care este percepută morala, încurajând o abordare 

relativă și rațională, ce s-a orientat spre o evaluare critică, suport științific și raționament logic, 

îndepărtându-se astfel de o fundamentare a principii religioase. Acest proces a promovat o 

viziune în care interpretările și justificările morale sunt înțelese și evaluate prin prisma rațiunii, 

decât a credinței. 

În încheiere, se trasează efectele secularizării asupra sistemelor de etică aplicată, cu 

o privire specială asupra modului în care noile dileme morale – generate de avansurile 

științifice, schimbările climatice globale, și problemele de justiție socială – sunt abordate într-

o societate care valorizează tot mai mult autonomia individuală și relativismul moral.  

  Capitolul IV, denumit ,,Analiza crizei morale în societatea secularizată’’, constituie 

o parte deosebit de importantă a cercetării, oferind o analiză detaliată a manifestărilor, cauzelor 

și consecințelor crizei morale asupra sistemului de valori. Această secțiune este esențială pentru 

înțelegerea profundă a dinamicii actuale între societatea secularizată și valorile morale, 

reflectând asupra consecințelor pe termen lung ale acestor transformări. 

 Capitolul își propune să clarifice conceptul de "criză", concluzionând că face referire la 

un aspect al judecății, în sensul unei evaluări critice și corecte, așa cum indică Pr. Ștefan Florea. 

Se evidențiază că această criza morală este impulsionată de avansul tehnico-științific, care 

perturbă nu doar diverse aspecte ale vieții cotidiene, ci și conștiința colectivă, conducând 

societatea la ceea ce Jean-Claude Larchet, denumește cu termenul de "pusilanimitate" 

(slăbiciune morală). 

Capitolul se deschide cu o detaliere a manifestărilor crizei morale, începând cu 

creșterea actelor de corupție care evidențiază slăbirea integrității morale la nivelul 

structurilor de putere și administrație. Aceasta este urmată de o analiză a declinului valorilor 

morale tradiționale, ilustrând cum schimbările în percepția colectivă asupra moralității 

afectează normele sociale acceptate. De asemenea, se discută despre dezvoltarea 

comportamentelor antisociale și despre cum acestea reflectă o ruptură între persoană și 

comunitatea mai largă, subminând coeziunea și solidaritatea socială. Capitolul abordează și 

conceptul de iluzie a falsei libertăți, unde libertatea, lipsită de un cadru moral clar, duce la 

confuzie și la un sens pierdut al direcției morale. 



Ceea ce criza morală generează asupra persoanelor din societatea contemporană este pe 

de-o parte o criză a temporalității, omul de astăzi se mulțumește cu o prezență latentă, fără 

speranțe eshatologice, iar pe de altă parte încurajează diminuarea religiozității, prin accentul 

pus pe propria persoană, în detrimentul rolului lui Dumnezeu. Valorile societății actuale se 

schimbă, având loc declinul și totodată relativizarea valorilor morale tradiționale, acestea fiind 

înlocuie cu "convenții flexibile" (Jaques Ellul), supuse acceptării sau respingerii individuale, 

după bunul plac. În cadrul acestei societăți, morala creștină este surclasată de așa-zisa "morală 

independentă" (Gilles Lipovetsky), unde viața morală este separată de viața religioasă. Prin 

diminuarea încrederii în valorile tradiționale, se creează omul recent, postmodern, golit de 

dimensiunea transcendentă și de identitate, ce se îndepărtează de valorile creștine ce îi oferă 

acestuia adevărata importanță, prin însăși fundamentul lor, și anume, revelația divină (John 

Brack). Această îndepărtare de valorile tradiționale a fost numită drept "marea ruptură" 

(Francis Fukuyama), ce poate fi refăcută doar prin "autenticitatea vieții religioase" (Anastasios 

Yannoulatos) și "contactul cu spiritul tradițional" (René Guénon), într-o stare de experimentare 

a vieții în Hristos (Sf. Nicolae Cabasila), având ca țel desăvârșirea spirituală ce poate fi atinsă 

prin, cu și în Hristos (Pr. Dumitru Stăniloae). 

Într-un astfel de cadru moral, unde virtuțile sunt situate în sfera relicvelor culturale și 

religioase, iar importanța acestora diminuată, nu întârzie să se dezvolte comportamentele 

antisociale. Ortodoxia, prin chemarea la a participa în "dialogul etern al iubirii" alături de 

Sfânta Treime (Pr. Dumitru Stăniloae), subliniază valoarea distinctă a fiecărei persoane. 

Comportamentele antisociale îndreptate împotriva celorlalți, sugerează lipsa unui cadru moral 

solid și au efecte concrete, afectând în mod profund demnitatea și libertatea persoanei, 

influențând atât gândirea cât și modul de a trăi împreună în societate.  

Pentru a reuși să ajungă la adevărata împlinire omul are nevoie de "cele două aripi, 

harul și libertatea" (Sf. Maxim Mărturisitorul), însă o libertate înțeleasă în Dumnezeu, acolo 

unde omul este cu adevărat om (Olivier Clément). Creștinul poate accesa adevărata libertate 

doar prin apropiere de El, ascultarea de Dumnezeu fiind, în esență, o acceptare a libertății 

(Georgios Mantzaridis). Paradoxal, criza morală din societate este tocmai o criză a libertății 

(Pr. Ștefan Florea), deoarece observăm astăzi o promovare excesivă și agresivă a libertății 

persoanele, prin accesul nelimitat la beneficiile tehnologiei (Chantal Delsol), însă este o 

"libertate libertară" (Olivier Clément), o libertate înțeleasă fără prezența lui Dumnezeu, 

refuzând orice formă de constrângere. 

 De menționat faptul că nu puteam discuta de criza societății, fără a sublinia criza 

Bisericii, deoarece acestea nu se pot disocia (Cardinal Cristoph von Schonborn). Criză morală 



este în primul rând criza Bisericii, retrăind asemenea perioadei Evului Mediu, un sentiment de 

anticlericalism, bazat pe propriile erori. Noțiunea de Biserică este asociată și confundată cu 

ierarhia eclezială, iar în acest sens tragem un semnal de alarmă asupra lipsei unui cadru moral 

solid al unora dintre membrii Bisericii, care unori poate conduce la săvârșirea anumitor fapte 

imorale, printre care și corupția, însă, se remarcă acțiunea promptă și proactivă a Cancelariei 

Sfântului Sinod, visavis de aceste fapte.  

În interiorul Bisericii criza morală se manifestă în mod diferit, una dintre înfățișări 

purtând-o criza vocațională. Fenomenul de secularizare prezent chiar și în sânul Bisericii nu 

trebuie văzut ca o particularitate a domeniului laic, ci mai degrabă, ea reflectă o schimbare în 

cadrul Bisericii însăși, caracterizată prin introducerea duhului lumii în sânul Bisericii. Trebuie 

să recunoaștem faptul că în occident Biserica însăși contribuie la expansiunea secularizării, pe 

de-o parte prin abuzurile întâlnite, iar pe de altă parte prin propovăduirea unei teologii 

influențate de Aristotel sau Platon, unde lipsea esența personalistă a revelației biblice, 

observând chiar adaptarea mesajului scripturistic la preferințele și comoditatea credincioșilor 

secularizați. 

Analiza cauzelor crizei morale (4.2 Cauzele crizei morale în societatea 

secularizată’’) evidențiază absența unui fundament moral solid, ceea ce duce la o redefinire 

a omului modern prin propriile sale interpretări ale realității. Această abordare generează o 

lume fragmentată și lipsită de coerență din punct de vedere teologic, așa cum subliniază 

Vladimir Lossky. Influențat de umanismul modern, care adesea pune omul într-o poziție de 

superioritate față de divinitate (Paul Valadier) omul contemporan tinde să interpreteze funcțiile 

biologice printr-o lentilă pur instinctuală (Pr. Jean Boboc). Această perspectivă contribuie la 

distanțarea și mai mare de principiile morale tradiționale, agravând criza morală în societate. 

O altă cauză analizată este reducționismul etic, care contribuie la o abordare 

superficială și la erodarea valorilor morale de bază. Societatea contemporană se confruntă cu o 

pierdere a înțelegerii coezive a moralei, în mare măsură din cauza tendințelor de simplificare 

excesivă a abordărilor morale (Alasdair MacIntyre). Printre autorii care au o atitudine ostilă 

față de reducționism, chiar criticându-l, amintim pe Paul Tillich, Christian Smith sau Charles 

Taylor.  

Ultimul aspect analizat în cadrul cauzelor crizei morale este neglijarea dimensiunii 

spirituale, care duce la o înstrăinare profundă de Dumnezeu și o indiferență marcantă față de 

aspectele spirituale ale existenței. Ieromonahul Serafim Rose evidențiază pierderea de către 

omul contemporan a conștientizării stării sale originare, nealterate de păcat. Această pierdere 

este accentuată de influențele societale, care adesea promovează stări de anxietate și nefericire 



(Virgil Gheorghiu), pierzând conștiința celor două împărății: cea vremelnică și cea veșnică 

(Arh. Sofronie), ceea ce duce la o incapacitate de a găsi un sens al morții, deoarece omul nu 

mai este capabil să permită intervenția veșniciei în propria viață.  

În final, capitolul explorează 4.3 Efectele crizei morale asupra persoanei și societății. 

Se discută despre pierderea sensului și scopului în viață ca rezultat direct al unei crize morale 

profunde, care lasă omul într-o stare de dezorientare și lipsă de împlinire. Dezintegrarea 

comunităților și alienarea socială sunt examinate ca fenomene care erodează legăturile 

interumane și solidaritatea, în timp ce relativismul moral și subminarea unui sistem de valori 

comune reflectă fragmentarea și polarizarea societății. Conflictul între valorile religioase și 

valorile secularizate ilustrează tensiunile existente între diferite perspective morale, evidențiind 

provocările de a naviga diversitatea valorică într-o lume tot mai pluralistă. 

În ciuda faptului că omul este ontologic o ființă morală (Pr. Ștefan Florea), totuși morala 

creștină pare pentru omul postmodern ca fiind intangibilă ( H. Tristram Engelhardt), astfel că 

Arh. Ioan Ică Jr. investighează studiul antropologic al ultimilor două secole, constatând o 

"demisie de la umanitate", iar Arhiepiscopul Anastasios Yannoulatos, remarcă că influențati 

de mentalitatea Apusului oamenii s-au transformat în mase, cultivând un individualism excesiv. 

În contextul lucrării, acest capitol stă la baza înțelegerii complexității și gravității 

situației prezente, oferind fundamentul necesar pentru discuția soluțiilor teologice abordate în 

capitolul următor.  

Capitolul V, intitulat „Soluții teologice pentru criza morală în societatea 

secularizată”,  totodată ultimul capitol al cercetării, marchează un moment esențial, orientând 

discuția de la diagnosticarea problemei către explorarea unor răspunsuri concrete și 

constructive.  Această parte, se focalizează pe identificarea și dezvoltarea de strategii teologice 

destinate să contracareze efectele crizei morale asociate cu secularizarea, prezentând o 

perspectivă teologică pentru o reînnoire morală a societății. 

Începând cu o analiză a provocărilor și problemelor asociate raportării la valorile 

morale, capitolul pune în evidență complexitatea situației actuale și nevoia acută de direcții noi 

în gândirea morală și etică, subliniind reîntoarcerea la duhul și starea Sfinților Părinți. Este 

subliniată importanța unei abordări care să integreze înțelepciunea tradițiilor religioase cu 

nevoile și realitățile contemporane, în vederea reafirmării rolului esențial al valorilor spirituale 

și morale în viața comunităților. 

În contextul actual, marcat de controlul tehnologiei digitale și de presiunile 

secularizării, comunitatea creștină întâmpină dileme morale și spirituale inedite, considerate 

provocări semnificative. Există o înclinare a societății de a-și plasa speranțele în salvarea prin 



tehnologie, datorită progreselor tehnologice impresionante observate în ultima perioadă. 

Această tendință subliniază o schimbare semnificativă în direcția în care se îndreaptă valorile 

și credințele colective, marcând un punct de inflexiune în modul în care tehnologia și 

spiritualitatea sunt percepute și integrate în viața cotidiană. 

 Cercetarea îndeamnă la echilibru și prudență în folosirea tehnologiei, în special a celor 

disruptive, care transformă fundamental valorile morale tradiționale și sistemele de convingeri. 

Problema atribuirii responsabilității morale pentru erori sau daune provocate de tehnologiile 

autonome, precum mașinile fără șofer sau roboți, constituie un punct sensibil atât moral, cât și 

juridic. Contribuțiile lui Marshal McLuhan și Neil Postman la fondarea „ecologiei media”, o 

disciplină ce studiază influența tehnologiei asupra culturilor, sunt remarcabile. În fața 

tulburărilor aduse de inovațiile tehnologice, inclusiv la nivel spiritual, lucrarea prezintă strategii 

spirituale propuse pentru ieșirea din criză. Se propune, de asemenea, crearea Comisiilor de 

Etică Digitală Ortodoxă, menite să evalueze consecințele și totodată să creeze un cadru de 

referință moral pentru folosirea tehnologiei digitale, prin prisma valorilor ortodoxe. 

Următoarea secțiune a capitolului este dedicată redescoperirii valorilor religioase și 

spirituale ca fundament pentru o morală robustă și profund umană. Prin analiza și interpretarea 

învățăturilor și principiilor teologice fundamentale, se caută modalități prin care credința și 

spiritualitatea pot răspunde nevoilor morale ale omului contemporan. Se pune accent pe 

importanța credinței și a rugăciunii în cultivarea comuniunii, responsabilității și a unui sens 

profund al comunității, subliniindu-se rolul central al comunităților religioase în promovarea și 

susținerea acestor valori. 

Perioada de criză este văzută ca un moment esențial pentru o transformare spirituală 

profundă, prin renunțarea la "omul vechi" și adoptarea "omului nou", subliniindu-se importanța 

credinței și a spiritualității în depășirea crizei morale. Reîntoarcerea sinceră către Dumnezeu 

este prezentată ca soluție eficientă pentru depășirea crizei existențiale și redescoperirea sensului 

vieții, accentuând rolul esențial al credinței în viața creștină și accesul la comuniunea cu 

Dumnezeu prin rugăciune. Reconectarea la spiritualitate pentru depășirea crizei morale 

implică o reîntoarcere autentică la valorile transcendentale și învățăturile tradiționale ale 

Sfinților Părinți, însă nu rațional, ci o reîntoarcere în duhul și maniera acestora. Joseph 

Ratzinger evidențiază importanța smereniei Întrupării și a valorilor fundamentale umane, 

oferind o nouă viziune asupra Întrupării, definind-o ca "metanarațiune mântuitoare". Totodată, 

subliniază rolul crucial al smereniei și credinței în navigarea complexității postmodernismului 

și a lumii contemporane. 



Henri de Lubac subliniază necesitatea păstrării unei credințe creștine autentice și 

avertizează asupra pericolelor căutării soluțiilor în afara tradiției creștine sau înlocuirii 

creștinismului autentic cu versiuni bazate pe forță și constrângere, ceea ce ar agrava problemele 

existente. Se propune ca și soluție o revenire la autenticitatea și rădăcinile creștine pentru 

revitalizarea credinței, susținându-se ideea conform căreia creștinismul ar trebui să se 

concentreze pe transformarea spirituală în iubire, extinzând expresia vieții creștine dincolo de 

dimensiunea spirituală și ascetică, pentru a include și angajamentul social. 

Analiza subliniază rolul esențial al comunităților religioase în promovarea valorilor 

morale, evidențiind importanța spiritului de sacrificiu și necesitatea ca teologia și Biserica să 

rămână angajate și relevante în fața provocărilor moderne. Se insistă pe urmarea exemplului 

Sfinților Părinți pentru o credință vie, precum și pe importanța experienței Crucii, a suferinței 

asumate cu încredere în Hristos, ca mijloc de aprofundare a conexiunii cu Dumnezeu. Hans 

Von Balthasar accentuează misterul dragostei divine ca fundament al relației dintre Dumnezeu 

și om, iar Părintele Serafim Rose vorbește despre atingerea înțelegerii profunde prin experiența 

trăită a prezenței divine, nu doar în mod teoretic, ci și duhovnicesc. 

Esența vieții creștine transcende limitările sale spirituale și ascetice, astfel, se 

evidențiază necesitatea unei extinderi a acesteia în domeniul social. Prin participarea activă în 

comunitate și aplicarea principiilor creștine în relațiile sociale, avem oportunitatea de a 

contribui la aprofundarea înțelegerii valorilor morale creștine, demonstrând astfel relevanța și 

impactul credinței în lumea contemporană. 

În contextul contemporan, teologia este chemată să adopte o postură provocatoare față 

de o lume percepută ca irațională și lipsită de sens, subliniind necesitatea redescoperirii 

valorilor religioase și spirituale ca răspuns esențial la criza morală. Înfruntarea acestei crize 

presupune o înțelegere aprofundată a credinței și o participare activă la viața liturgică a 

Bisericii, evidențiind continuitatea cu Duhul Sfinților Părinți și recunoașterea apartenenței la o 

tradiție vie. Se recomandă ca societatea și Biserica să fie interconectate, cu un apel comun la 

conștientizare asupra scopurilor divine. Viața morală și autenticitatea credinței implică o 

dimensiune ontologică a jertfei, integrată în natura umană, și o revenire la fundamentul creștin 

al culturii Cuvântului și al Liturghiei (Albert Borgmann), pentru redescoperirea autenticității 

și profunzimii relațiilor umane . 

În final, capitolul abordează tema dialogului interreligios ca modalitate de consolidare 

a unei atitudini globale în fața provocărilor morale. În întâlnirile cu diferite sisteme de gândire, 

creștinismul ortodox se bazează pe evenimentul Întrupării, perceput nu numai ca piatra de 

temelie a propriei credințe, dar și ca o manifestare a iubirii divine ce depășește diferențele 



culturale sau religioase. Acesta evidențiază importanța fundamentală a Întrupării pentru 

promovarea unor valori morale comune tuturor. În contextul actual, caracterizat de diversitate 

și schimbare, Bisericile Ortodoxe trebuie să fie implicate direct în dialogul interreligios, 

subliniind necesitatea unei conviețuiri armonioase și a efortului comun în rezolvarea 

problemelor majore ale umanității, precum dreptatea și pacea, punând astfel în lumină două 

imperative critice: necesitatea toleranței și a înțelegerii trans-culturale, precum și abordarea 

colectivă a provocărilor care nu cunosc frontiere religioase. 

Astfel, Capitolul 5 propune o viziune integrată și creștină asupra modului în care 

teologia și spiritualitatea pot oferi răspunsuri viabile la criza morală a societății contemporane, 

reiterând credința în capacitatea omenirii de a regăsi un teren comun moral în fața provocărilor 

epocii secularizate. 

Capitolul 6, ne pune înainte Concluziile acestei cercetări unde, adună și sintetizează 

toate firele narative și analizele anterioare, oferind o privire de ansamblu asupra întregii 

cercetări și subliniind principalele sale contribuții și descoperiri. Acest capitol reprezintă o 

reflecție finală asupra cercetării, punctând reafirmarea problemei, obiectivelor tezei, și 

subliniind modul în care cercetarea și-a atins scopurile prin analiza efectuată în capitolele 

anterioare. 

Începe prin a reafirma problema de cercetare și importanța acesteia în contextul 

societății secularizate contemporane, reiterând provocările complexe legate de raportarea la 

valorile morale. Se reamintește despre intenția inițială a lucrării de a explora și de a înțelege 

mai bine modul în care secularizarea influențează sistemul valorilor morale și cum comunitățile 

religioase și societatea în general pot răspunde la aceste provocări. 

Apoi, capitolul trece la sintetizarea principalelor concluzii obținute în urma cercetării, 

evidențiind contribuțiile teoretice și practice ale tezei. Se discută despre modul în care analiza 

a relevat impactul secularizării asupra moralei societății, despre provocările identificate în 

menținerea și promovarea valorilor morale tradiționale într-un context secularizat, și despre 

soluțiile teologico-morale propuse pentru a contracara efectele negative ale acestui fenomen.  

Capitolul se încheie cu o secțiune dedicată direcțiilor viitoare de cercetare, oferind 

sugestii pentru studii ulterioare care pot extinde sau aprofunda unele dintre aspectele abordate.  

Astfel, Capitolul 6 încheie teza cu o notă de reflecție și anticipație, îndemnând la o 

continuă angajare intelectuală și practică în abordarea întrebărilor morale urgente cu care se 

confruntă lumea contemporană. 
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